

Ministerstva životního prostředí a zemědělství se shodla na způsobu regulace jelena siky poté, co byl zařazen na seznam invazních druhů

6.10.2025 - Veronika Krejčí | Ministerstvo životního prostředí ČR

Seznam invazních nepůvodních druhů EU se letos v létě rozšířil o 26 rostlin a živočichů, včetně jelena siky. Dopady zařazení tohoto druhu s ohledem na českou legislativu projednávali zástupci Ministerstva životního prostředí a Ministerstva zemědělství. Shodli se, že pro regulaci populace jelena siky bude efektivnější zachovat jeho zařazení mezi druhy zvěře podle zákona o myslivosti. Tím se do jeho regulace zapojí myslivci a omezí se právní i faktické dopady, které by jinak bylo nutné řešit. Nezbytná bude nicméně úprava zákona o myslivosti a jeho prováděcích předpisů, které se týkají ochrany zvěře a plánování chovu zvěře.

V rámci čtvrté aktualizace unijního seznamu invazních nepůvodních druhů byl od 7. srpna 2025 na tento seznam zařazen mimo jiné jelen sika. Zařazení se týká druhu jako celku, včetně jednotlivých poddruhů – u nás se tedy dotkne siky japonského i siky dybowského (a rovněž siky vietnamského, kterého chovají pouze zoologické zahrady).

„Jelen sika je schopen křížit se s jelenem evropským, tím tak dochází k narušení genofondu tohoto původního evropského druhu. Současně s nárůstem početnosti populace jelena siky dochází také k navýšení potravního tlaku na lesní ekosystémy, a tedy k nárůstu škod, omezení možnosti přirozené obnovy lesních dřevin apod. Tyto problémy byly hlavním důvodem, proč byl jelen sika zařazen na unijní seznam invazních nepůvodních druhů. Hledali jsme proto s Ministerstvem zemědělství možnosti, za kterých by i nadále bylo možné jelena siku lovit standardním mysliveckým způsobem, což se nám podařilo. Jelen sika zůstane zařazen mezi lovnou zvěř s tím, že bude nutná následná úprava legislativy,“ vysvětluje **ministr životního prostředí Petr Hladík (KDU-ČSL)**.

Přijatá změna legislativy EU je pro ČR závazná a musí na ni reagovat. Zařazením na unijní seznam začaly pro druh platit zákazy dané nařízením a současně i požadavek na zajištění monitoringu, stejně jako požadavek na faktickou regulaci druhu ve volné přírodě.

„Při společných jednáních obou resortů jsme se shodli na potřebě jelena siku v naší přírodě regulovat, a omezit tak jeho křížení s jelenem evropským i škody na lesích. Kvůli praktickým možnostem regulace a také možnosti využívat nadále zvěřinu z tohoto druhu rovněž s ohledem na další praktické i právní aspekty bude nejvhodnější ponechat jelena siku mezi druhy zvěře. K zajištění souladu s evropským nařízením bude však nutná změna některých ustanovení zákona o myslivosti a jeho prováděcích předpisů o ochraně a chovu zvěře,“ říká **ministr zemědělství Marek Výborný (KDU-ČSL)**.

Ministerstvo zemědělství ve spolupráci s Ministerstvem životního prostředí nyní připraví návrh potřebných legislativních změn a budou spolupracovat také na dalších krocích, jako je tvorba zásad regulace, které popíší postup a priority potřebných opatření. S dosavadními chovateli bude nezbytné současně řešit možnosti ponechání jedinců jelena siky, které mají v držení. Nařízení umožňuje ponechat si jedince invazních nepůvodních živočichů na dožití, ale za podmínky zamezení úniku a dalšího rozmnožování. Pokračování chovu je možné jen na základě výjimky ze zákazů

stanovených nařízením, přičemž důvody pro povolení jsou velmi omezené (týkají se oblasti výzkumu, zajištění ochrany ex situ apod.). Možnost povolení výjimky pro jiné případy bude nutné projednat s Evropskou komisí. Ministerstva společně připraví podklady pro tato jednání.

Oba resorty se shodly na důležitosti zapojení myslivců do regulace jelena siky a také na potřebě zvýšení úsilí a motivace v této oblasti. V rámci resortu životního prostředí je poskytována podpora opatření k regulaci invazních nepůvodních druhů prostřednictvím Operačního programu Životní prostředí a dalších titulů – to bude využitelné i pro regulaci jelena siky. Ministerstva budou společně hledat další možnosti, jak podpořit účinné snížení početnosti populace jelena siky i dalších invazních nepůvodních druhů, například prostřednictvím motivačního zástřešného.

Jelen sika byl do Evropy i na území dnešní ČR dovezen v 19. století jako zajímavost pro chov v oborách. Po druhé světové válce se však rozšířil do volné přírody. V současnosti je u nás každoročně loven v celkem 602 honitbách a množství ulovených kusů stále narůstá (aktuálně je loveno více než 20 tisíc kusů ročně), což bohužel svědčí o nárůstu populace. Jelen sika je rovněž chován v 39 oborních chovech a patří také mezi druhy chované v rámci farmových chovů zvěře. V zoologických zahradách je předmětem chovu pouze poddruh sika vietnamský, a to ve čtyřech zahradách.

Veronika Krejčí & Tiskové oddělení MŽP

tel.: 267 122 835 nebo 267 122 058

e-mail: tiskove@mzp.gov.cz

<http://mzp.gov.cz/cz/pro-media-a-verejnost/aktuality/archiv-tiskovych-zprav/ministerstva-zivotniho-pr-ostredi-a-2>